

想得『長子』名分的雅各

- 第六週「世系篇」妥拉讀經分享
- 來源 | 啟動七年新循環授權
- 日期 | 2023年11月17日

以掃和雅各這對雙子還未出生就使母親驚動，神對利百加說到一個『預言』，超越那時候的人可以理解的。若從『雙子』的角度來看：利百加肚子裡有一對相爭的雙胞胎，雅各的生命裡也有一對相爭的雙胞胎……。但好消息是，只有耶穌自己為眾人捨棄那長子的名分時，就能讓人脫離取死的身體，願順服屬靈的律而得福。

耶和華對她說：「兩國在你腹內，兩族要從你身上出來，這族必強於那族，將來大的要服侍小的。」（創25:23）

關於雅各的基本資料

前一篇文章，我們將以掃出生的發紅特點，發現這是「人」受造形象與本質。而雅各呢，是弟弟，他出生時手抓住了哥哥的腳跟，得『雅各』這名字。

先產的身體發紅，渾身有毛，如同皮衣，他們就給他起名叫以掃。隨後又生了以掃的兄弟，手抓住以掃的腳跟，因此給他起名叫雅各。（創25:25-26）

安靜的特質

雅各的個性有安靜的特質，ish tam (יִשְׁטָם) 指著完美、完全，無可指責的，他較長時間在帳篷裡，而不是田野，雅各得母親的寵愛較多。

兩個孩子漸漸長大，以掃善於打獵，常在田野，雅各為人安靜，常住在帳篷裡。以撒愛以掃，因為常吃他的野味，利百加卻愛雅各。（創25:27-28）

緊抓得長子名分和祝福

雅各出生時手抓著哥哥的腳跟，後來他找機會用紅湯和以掃交換長子的名分；後來還在與母親的聯合下，欺騙了父親和哥哥，得父親給長子的祝福。雅各對父親親口說：「我是你的長子以掃」。

較力的雅各

有安靜的特質，又用計想要長子名分的雅各，實際上是很衝突的。雅各到底是想要長子的名分，得長子的祝福或繼承權，還是他羨慕哥哥的特質，想要像哥哥一樣得到父親的關注呢？

在創世記25-36的篇章中我們將會看見雅各在許多的掙扎中，特別在家庭、家人的關係當中，他在處理這一切人生的難題時，他選擇與神較力。先知何西阿用了雅各這特質來形容以色列：

他在腹中抓住哥哥的腳跟，壯年的時候與神較力。（何12:3）

對應雙胞胎的預言

利百加懷孕的時候相當的痛苦，以至於她去求問神，才明白她懷雙胞胎，兩個孩子們在她腹中彼此相爭。

兩造的相爭

「兩國在你腹內，兩族要從你身上出來，這族必強於那族，將來大的要服侍小的。」（創25:23）

這相爭，聯想到在出生時雅各手抓住哥哥腳跟的畫面，還有他處心積慮想得長子名份並得到父親的青睞，引發了哥哥對弟弟的忌恨衝突。以掃的血氣展現在屬地的滿足，甚至輕看他是長子的屬靈意義；而雅各的血氣，則表現在用力想抓取屬天祝福的意圖。

當我們在認識有『紅』色特質的以掃時，就像保羅描述首先的人類，是屬地的、屬土的、血氣的人，總是為肉體或為食物在打算的人：

食物是為肚腹，肚腹是為食物；但神要叫這兩樣都廢壞。（林前6:13）

而雅各的血氣展現在，用人的方法，為要得著屬天的祝福，本質上，雅各仍然是屬土的、屬地的，經上說，血氣並不能承受神的國，朽壞的不可能承受不朽壞的。

弟兄們，我告訴你們說，血肉之體不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。（林前 15:50）

善惡知識的相爭

在園中，起初受蛇引誘的是女人，女人吃下善惡果子，也交給男人吃。純粹的人性趨使男人不願女人獨死，遂將善惡果子也吃下了，就把種籽吃進肉體。實際上他們不明白死，卻讓死入了世界臨到眾人：

這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。（羅5:12）

善惡知識樹的種籽在肉身，就像利百加懷雙胞胎一樣，兩個律在人的裡面交戰，保羅解釋了這種痛苦：

但我覺得肢體中另有個律和我心中的律交戰，把我擄去，叫我附從那肢體中犯罪的律。（羅7:23）

回到雅各身上的各樣掙扎，他心裡想順服屬天的律，肉體卻順服罪的律了；此外屬天的祝福也不是憑藉著血氣可得的，也回應了人若藉著行為總不能稱義。

我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。（羅7:24-25）

回到雅各身上的各樣掙扎，他心裡想順服屬天的律，肉體卻順服罪的律了；此外，屬天的祝福也不是憑藉著血氣可得的，也回應了人若藉著行為總不能稱義。保羅說『我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了』。（羅7:24-25）

為什麼靠著主耶穌基督，就能夠脫離呢？我們來看看雅各如何能靠耶穌基督脫離這取死的身體：

祝福	雅各	耶穌
食物/糧食的供應	趁哥哥迫切需要的時候， 用熬煮的紅湯，剝奪長子名分	我是從天上降下來生命的糧， 人若吃這糧，就必永遠活著。 我所要賜的糧就是我的肉，為世人 之生命所賜的。 (約6:51)
衣服	用哥哥上好的衣服穿上 假扮以掃身分	因他以拯救為衣給我穿上， 以公義為袍給我披上 (賽61:10) 你們受洗歸入基督的，都是披戴基 督了。(加3:27)
祭物的皮	用山羊羔皮包在雅各的手上 和頸項的光滑處	你赦免了你百姓的罪孽， 遮蓋了他們一切的過犯。(詩 85:2)
長子的身分	想得長子的祝福	因為他預先所知道的人，就預先定 下效法他兒子的模樣，使他兒子在 許多弟兄中做長子； 預先所定下的人又召他們來，所召 來的人又稱他們為義，所稱為義的 人又叫他們得榮耀。(羅8:29- 30)
兒子的祝福	想得到父親的注意	凡接待他的，就是信他名的人， 他就賜他們權柄做神的兒女。(約 1:12)
屬靈的祝福	想得到屬天的祝福	他本來富足，卻為你們成了貧窮， 叫你們因他的貧窮可以成為富足。 (林後8:9)

論到長子的名分，保羅也向我們說明了，這事在創世以前，我們就在基督裡蒙揀選，預定得兒子的名分了。因此雅各渴望得著的屬天的祝福，實際上在創世以前就已賜下，只是到末後才向我們顯明這道理，使我們能藉著信靠耶穌基督，恢復這一切屬靈的權柄與祝福：

就如神從創立世界以前在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；又因愛我們，就按著自己意旨所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，使他榮耀的恩典得著稱讚。這恩典是他在愛子裡所賜給我們的。（弗1:4-6）

使人活的靈

經上也是這樣記著說，
首先的人亞當成了有靈的活人，
末後的亞當成了叫人活的靈。
哥林多前書15:45

啟動7年新循環

57/83/89